



扫码下载 掌上APP

宁波日报报业集团主管主办 国内统一连续出版物号 CN 33-0087	今日 24 版 第9278期	2020年10月16日 星期五 庚子年八月三十	新闻热线 87777777	今天 阴有小雨 18℃-22℃ 明天 阴局部有小雨 17℃-23℃
---------------------------------------	--------------------------	----------------------------	-------------------------	--------------------------------------

“总理和我聊了9分钟，一直鼓励我们” 全国“双创周”启幕，总理视频连线宁波企业

▶ A02



“靠脸吃饭”的金裳凤蝶

破茧成蝶 翩翩舞

这两天，一群金裳凤蝶破茧成蝶。从幼虫到蝴蝶，它们经历了一个多月时光。

大许多，翅膀也要厚实一些。刚刚羽化的金裳凤蝶翅膀比较柔软，要经历一段较长时间的振翅练习才能飞行，就像雏鹰在翱翔前要扇动翅膀进行试飞一样。

3 “靠脸吃饭”的典型

金裳凤蝶是“靠脸吃饭”的典型——通体以金黄色为主，配有黑色斑点，相当“高贵”，而且胸部和颈部还点缀有深红色茸毛，平添几分“雍容”。

它的前翅有鸟翼状的浅色脉纹，后翅黑色斑纹较多，形成五个大写“A”字形图案，因此也常被人戏称为“5A”级的蝴蝶。

它的身形放在茫茫“蝶”海中也是相当出挑，有“国内体型最大”“国内翅展最长”的称号，尤其是金裳凤蝶雌蝶，前翅翅展最长可达18厘米。 记者 石承承 林海伦供图

▲刚羽化的金裳凤蝶雌蝶，后翅有黑色斑纹，形成5个金色的大写“A”字，前翅浅色脉纹呈鸟翼状图案。

1 “忍饥挨饿”的幼虫

这群金裳凤蝶是林海伦9月上旬在在四明山发现的，当时有20多条，它们生活在同一片马兜铃藤条上，正面临着生存危机——马兜铃已经被吃得所剩无几，一些相对老熟的幼虫已经在僻静的角落吐丝化蛹，剩余的幼虫只能开始啃食粗茎的基部。

金裳凤蝶幼虫食量很大，而且偏爱马兜铃的枝叶。马兜铃是一种多年生缠绕性草本植物，具有较高的肾毒性。长期“服毒”，幼虫体内积聚了一定量的毒素，这也使得其在自然界中几乎没有

天敌。但是，当寄生在马兜铃上的幼虫密度过高时，就意味着部分幼虫会因为吃不饱而被饿死，因此，金裳凤蝶存活率低，仅出现在南方湿热地带，十分稀有。

金裳凤蝶最早在宁波被发现并记录是2009年7月，也是当时宁波有记录的第193种蝴蝶。最早出现在鄞州瞻岐，之后陆续在鄞州东吴、余姚四明山等地被“捕捉”到。

2 像雏鹰一样“试飞”

破茧时，首先“探头”的是个头略小的雄蝶，雌蝶紧随其后。和普通的凤蝶相比，金裳凤蝶的体型要



金裳凤蝶的茧有两种颜色，分别与叶片、枝条颜色接近，都是典型的保护色。

“陪伴了我们家三代人”“从找工作到买房买车，晚报给我助益良多” 读者忆“我与宁波晚报”的难忘往事

责编 叶飞 顾华达
审读 刘云祥 姜编/制图 许明

▶ A06、07

2020宁波时尚节
暨第24届宁波国际服装节
倒计时 **6** 天

第三届世界“宁波帮 帮宁波”发展大会
还有 **11** 天
中国·宁波
2020.10.26 — 2020.10.27

广告

宁波银行 私人银行
BANK OF NINGBO PRIVATE BANKING

汇通天下 洞见未来